

# LA IDEA MODERNA

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.686

DIARIO MONÁRQUICO

Lunes 17 de julio de 1916

## SUSCRIPCION

Lugo, un mes	Ptas. 1
Provincias, trimestre	" 4
Extranjero un año	" 36
Número suelto	" 0.05
" atrasado	" 0.15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 13

—LUGO—

## CUENTO DEL LUNES

# CONTRASTE

Enlazadas las manos; contemplábase en los ojos; henchidas las almas de optimismo y de contento, camina una pareja de enamorados. Ella es joven, morena. Los rizos de su hermoso pelo, descienden graciosamente sobre su frente amplia y despejada. En sus pupilas, brillantes y expresivas, hay algo de misterio. El gracioso frunce de sus labios parece ofender la miel de palpitantes besos. Su cuerpo juvenil tiene cierto aspecto aristocrático. Todo dice en ella el encanto de sus dieciocho años.

El es un mozo fuerte, varonil en sus facciones, ágil de movimientos, pleórico de salud y de energías. Representa tener treinta años.

El día es espléndido. La fresca brisa matutina, saturada de ricos chubvios, orea el paisaje. Flota en el ambiente un vago perfume de primavera.

Allá a lo lejos, rasga al aire una copla:

Quando los años lo mandan no vale la rebeldía; el viejo sufre y contempla que el joven goza la vida

En la inmensa belleza de la mañana repercute aquel cantar como una sentencia.

El cielo es de un pálido azul. Una banda de pajarillos cruza el horizonte. A oídos de los amantes llega el pjar de sus timbradas gargantas:

—¿No te admira este día? ¿No sientes una inexplicable satisfacción?—pregunta el galán a su adorada.—Es como si una ola de vida y de entusiasmo penetrase de pronto en nuestro pecho, tanta es la placidez que siento en mí, que sería capaz de perdonar al mayor enemigo. La propia satisfacción y alegría nos hace ser generosos con los demás.

Y estrechó a la joven entre sus brazos apasionadamente. Esta le rechazó con dulzura.

A contemplar la dilatada superficie esmeralda del mar que ante ellos se extendía, detuviéronse un momento. No muy distante de allí flota una fontana su rítmica y bella canción.

Armonía, color y luz, son como un himno fecundo de poesía infinita, preguntando la angusta hermosura de la naturaleza...

Volvieron a emprender la marcha. La conversación, por ese arte que tienen los enamorados, de pasar de lo más valioso a lo más serio, cambió de pronto.

—¿En qué piensas?—preguntó ella.

—En nuestro amor que es todo un mundo, un mundo que nosotros hemos formado. ¡Amar, amar siempre! ¡Qué hermoso es verdad, Matilde!

—¿Amar siempre? ¿Crees tú que se puede amar siempre? ¿Verdad que sería muy triste si supiéramos que un día el cariño que dos se juraron había de entibiarse hasta morir del todo?

—El nuestro no morirá jamás. No pienses en eso. Oh, la juventud, ¡qué bella es! Con que fuerza siento la vida correr por mis venas... Cuantos años dejamos transcurrir en nuestra existencia sin probar las delicias del amor; cuántos días insensibles y monótonos los que vivimos de una vida que no merece el nombre de tal. Cuando recuerdo el tiempo que viví sin amar, no puedo por menos que sonreír con lástima de mí mismo. Veo aquel tiempo como algo gris y confuso, ¡qué sé yo! Me parece que aquello era la negación absoluta de mí ser... Y ahora, ¡qué vida más distinta! Malditos sean aquellos desterrados del amor, ¡los que nunca supieron de él; malditos, no, compadecidos, que si no amar sufrirían el calvario más horrible.

Matilde le miraba y se reía al escuchar sus palabras.

—Tú lo eres todo para mí—siguió diciendo.—Antes de conocerte era yo uno de esos seres sin voluntad propia; hoy no, hoy soy fuerte, y eres tú la que ha producido en mí este cambio. Por tí me siento capaz de emprender las cosas más difíciles, las más grandes empresas.

—Lo que puede el amor, ¿verdad?

—Tú lo has dicho. Sólo el amor es capaz de redimirnos.

Era un idilio ferviente, en el cual las palabras de los enamorados tenían matices de oración. Un himno a la vida augusta y solemne, libre de tristezas y de amarguras que pudieran perturbar su belleza.

Distraídos con su charla, iban dejando atrás el pueblo. Caminaban por la carretera que a la vecina capital conducía.

—De aquí no debemos pasar,—dice la joven sentándose en uno de los poyos del camino.

—Ese edificio que allí ves destacándose sobre el cielo es un hospital—baja la voz.

—Siempre es un consuelo saber que existe un lugar donde, si la desgracia o la miseria nos hace suyos, hallaremos amparo y protección.

—No lo digas en son de broma. —¿De veras?

Fué tan gracioso el mohín que se dibujó en el semblante de la joven, hizo esta pregunta de un modo tan sugestivo y castizo, que el enamorado quiso pagar con un beso su donaire y su encanto.

No bien se dirigía a poner en obra su propósito, cuando vió que hacia ellos venía un anciano cuya presencia le hizo desistir de tan dulce regalo.

Trata el importuno en su diestra mano un bastón de tosca hechura que de báculo y sostén le servía. Una blusa azul, llena de girones y descarrados remiendos, cubríale de pie a cabeza, una cabeza en la cual ya se habían deshecho los albos copos que la nieve del invierno de los años puso en ella.

En su rostro, apercaminado y curtido, aún quedaban vestigios de su pristina expresión. En sus ojos de buen bebedor, chispeaba la ironía y el gracejo.

—Buenos días tengan ustedes. —Muy buenos los tenga usted, abuelo. Sin más preámbulo, el vejete se sentó junto a ellos.

—Aquí sí que se está bien—dice el anciano.

—¿Pero tú ves esto, muchacha? ¡Qué oportunidad!

—A mí es un viejo que me hace mucha gracia. Mírale; ahora fía un cigarrillo ¡Ay! qué modo de temblar; está sembrando el sue-o de lagarmina. Pregúntale si es un asilado del hospital.

El enamorado ha hecho la pregunta. Y el anciano que solo estaba esperando el momento oportuno de trabar conversación, da rienda suelta a su lengua de la siguiente manera:

—Si, señor,—empieza diciendo.—Yo estoy recluido ahí. Le tienen a uno bastante bien. Llevo ya diez años, si mal no recuerdo. Y no crean ustedes que estoy descontento, no señor, al contrario; que a todo se acostumbra uno en la vida, y eso que he sufrido mucho; tanto he sufrido que ya nada me asusta; todo me es lo mismo. Miren ustedes si habré yo pasado fatigas en este mundo, que he visto morir en el hospital a mi madre y a un hermano. Ahora está uno sólo; recogido aquí por caridad; es uno como un trasto arrinconado, inutil. Ya nadie le hace a uno caso; todos le abandonan y le miran con indiferencia. Ya no tiene uno el cariño y la amistad de nadie. Por eso bebe uno, para olvidar, para aturdirse. Créanme ustedes, pensando mucho en las cosas de aquí abajo es para volverse loco.

El anciano hizo una pausa, luego preguntó:

—¿Son ustedes matrimonio? Matilde reía gozosa.

—Lo que usted quiera, abuelo, lo que quiera.

—Miren, miren como le divierte este pobre, viejo a la señorita. ¡Es natural! Cuando las personas que padecen no son nada para nosotros, sus más grandes dolores nos producen risa.

—Tome usted, abuelo, para que siga olvidando.

Matilde entregó al anciano algunas monedas que éste recogió agradecido. En sus ojos brilló un momento el regocijo.

—Cuanto se lo estimo a usted, Que Dios bendiga sus amos. ¡Ah, el amor! ¿A qué sabe el amor? Yo ya no tengo idea de lo que es amor. Dícen que los viejos como yo se vuelven niños. ¿Piensan ustedes que yo soy también un niño?... Para ustedes es la vida, que si tiene cosas malas hay también mucho bueno en ella.

Los enamorados se alejan. El vejete se queda sonriendo con su boca desdentada, donde arde el cigarrillo, ruin colilla de la cual él no quiere todavía desprenderse. Sus ojos siguen a los enamorados. Es su mirada tónica y barlona.

—¿Has observado al ese viejo, Matilde? Inudablemente es un filósofo de la vida. Da cierta lástima ¿verdad? Esa pobre gente sin familia, sin hogar, sin ser que enduice los últimos años de su vida parece como un despojo que la humanidad desecha y desprecia.

—Dices bien, mas para los que tienen dentro del alma todo un cielo de ventura qué vale todo eso? Miserias que ni tú ni yo podemos remediar.

Una ráfaga de fresca brisa afronisiaca y acariciadora orea el rostro de los amantes. Matilde aspira con deleite aquella oleada de bienestar y de optimismo.

—¡Qué hermosa mañana!—exclama, reclinando su cabeza en el hombro de su amado.

Matilde tenía razón: Fuera de ellos pensamientos que pudieran empañar el cielo de su dicha. Que el alma se empareja de energía, que el corazón la tierra entonando un canto a la vida; que el pensamiento voiese por un mundo de dulces realidades y que los pulmones se bañaran de oxígeno, mientras el amor los unía en un lazo de cariño y de consueño, eso era lo verdaderamente positivo; todo lo demás, ¿qué importaba?

Al término están ya de su campestre paseo. Detuviéronse llenos de dulce emoción, muy juntos al uno del otro. Una voz, la voz de antes, timbrada y potente, cantaba:

Quando los años lo mandan no vale la rebeldía; el viejo sufre y contempla que el joven goza la vida.

—¡Oh, que gran verdad, Matilde! Y nosotros los jóvenes, en nuestro egoísmo, en nuestra borrachera y delirio de vida, pasamos ante el dolor ajeno insensibles y triunfantes.

Matilde ríe de nuevo y son los trinos de su risa, vibrantes notas de una música solemne y armoniosa.

El sol desde su cumbre, envía a la tierra los rayos de su luz que son fecundidad al besar generosos el paisaje.

LUIS OCHARAN ABURTO.

## ¡Madreselva!

Madreselva, madreselva, que dices "lazo de amor"; Aromadante nuestras almas nos angustia el corazón.

Yo crucé el valle sombrío, llegué a las cumbres que el sol agosta, y crucé los mares puesto el pensamiento en Dios. ¡Que me quiera!—le pedía con fervorosa oración.—

¡Que me quiera, que me quiera, igual que la quietud yo! Dios, que escuchaba mis súplicas, tuvo de mí compasión y pude ser venturoso creyendo en tu amor y en Dios.

¡Madreselva, madreselva, que emblemas "lazo de amor"; El huracán de perfidias que tus flores marchitó, ha ensombrecido mi alma secándome el corazón...

FÉLIX CUQUERELLA.

## Confesiones alemanas

El coronel Norahit, crítico militar que suele estar en contacto con los centros oficiales alemanes, para darsar en ellos sus inspiraciones; ha expuesto recientemente sus temores en el «Berliner Tageblatt».

Reconoce, no solo que los aliados han aprendido a conducir sus ataques, sino también que las grandes reservas en hombres y en dinero que poseen hacen muy difícil la victoria de Alemania. Ha escrito además dos frases que merecen subrayarse. La primera es un lamento: deplore que los aliados hayan conseguido que los neutrales no se colocaran advenidamente al lado de Alemania. La segunda está dirigida a los turcos y a los búlgaros, reclamando calorosamente su ayuda. Esos neutrales que no han querido reunirse a Alemania, los coronemos. El coronel Norahit, alude a Suecia y a Rumanía. Se les ha ofrecido territorio, dinero, material de guerra, municiones y una alianza económica para lo por venir. Todo esto ha sido inútil. El ministro sueco de Negocios extranjeros, Wallenborg y el presidente del Consejo rumano, Brattiano, son hombres sensatos, en quienes no producen efectos las baladronadas germanas, están bien informados y saben distinguir entre la realidad y las ilusiones.

Desde Berlín se le ha dicho a Suecia: «Vuestro porvenir está en Finlandia». El gobierno sueco, enterado de las enormes reservas en hombres y de los inagotables recursos que Rusia posee, ha calculado con exactitud: ha comprendido que tal oferta, si Alemania no lograse una victoria completa, era una anzagaza peligrosa. No ha creído en esa victoria. Esto resulta hoy evidente.

Se le ha dicho desde Berlín a Rumanía: Os daremos Besarabia, ocupadla. Por los mismos motivos, Brattiano se ha negado a examinar semejante proposición.

Y el crítico militar del «Berlin Tageblatt», después de recordar estos antecedentes, hace resaltar la inutilidad de los esfuerzos realizados por Alemania con vagas palabras, diciendo: «Han impedido que los neutrales se coloquen a nuestro lado».

Hubo, sin embargo, desde que principió la guerra, neutrales que se han unido a Alemania. El primero es Turquía que ha perdido ya una gran provincia, Armenia, un distrito importante, el de Bassora y cuyo prestigio religioso en el Islam ha recibido un duro golpe con la rebelión de los árabes.

El segundo neutral que se ha dejado arrastrar es Bulgaria. Ha logrado ventajas temporales en los Balcanes, pero sabe que son inestables y que no puede adquirir más. En resumen, algunos neutrales se han negado categóricamente a prestar su concurso a Alemania y los que, cegados por su ambición, se han unido a ella, no están dispuestos a realizar, por la causa germánica, nuevos sacrificios.

El coronel Norahit nos pide cabalmente esos nuevos sacrificios, expresando el deseo de que, con fecha próxima, los turcos y a los búlgaros combatañan el lado de las tropas alemanas en los frentes secundarios.

Alemania, la orgullosa Alemania, que se bastaba a sí misma para hacer frente a todos los peligros, que no necesitaba de nadie, reclama por tanto, el apoyo, no solo de los austro-húngaros, que, en vez de ayudarla, la comprometen, sino también el de los turcos y de los búlgaros. Pero los turcos tienen en Europa a lo sumo 50 000 hombres y son incapaces de defender su Imperio asiático. Los búlgaros necesitan todas sus fuerzas para hacer frente al ataque que algún día vendrá de Salónica. Además, aunque tuvieran contingentes suficientes, no se apresurarían a regalarlos al Kaiser.

Todo esto lo dice el crítico militar del «Berliner Tageblatt». Nos limitamos nosotros a reproducirlo. Hace una triple confesión, habla de dificultades de carácter militar, de un fracaso diplomático en el pasado y de la ineficacia de las alianzas en el momento presente.

Reconoce también sin rodeos la cohesión de los esfuerzos combinados de los aliados y anuncia, con precisión, que ha principiado un nuevo capítulo de la historia de la guerra.

CARLOS MOTA.

## El comercio en Marruecos

Las gestiones que desde hace tiempo venían realizando los centros comerciales hispano-marruecos, encaminadas a obtener una rectificación de la orden general del Gobierno francés, fecha 15 de febrero de 1915, exigiendo un certificado de origen para los productos destinados a la zona francesa de Marruecos, han tenido al final una satisfactoria resolución, merced a la intervención del ministro de Estado.

Aparte de los perjuicios que a la plaza de Melilla irrogaba la disposición del Gobierno francés y la limitación que con ella se ponía, en general, al desarrollo de nuestros intereses comerciales existía una razón de derecho, que no podía desconocer el Gobierno francés. El artículo 97 del acta de Algeciras, a cuyo amparo comenzó España su intervención en Marruecos, determinaba las limitaciones a que Francia debía someterse en el régimen de sus aduanas.

Los centros comerciales hispano-marruecos, en nombre de 700 industriales españoles que han acudido a la exposición permanente de Melilla dirigieron una exposición al Gobierno protestando del acto arbitrario que cometa el Gobierno francés contra la expansión comercial de España en la zona francesa; y a la vez dirigió un informe a todas las cámaras de comercio, de las cuales han contestado, adhiriéndose a la protesta, las siguientes:

Cámara de comercio de Huelva, Logroño, Madrid, Barcelona, Burgos, Granada, Tarrasa, Gijón, León, Alicante, Cáceres, Reus, Jaén, Toledo, Palma de Mallorca, Zamora, Bilbao, Avila, San Sebastián, Valencia, Tortosa, Abacete, Valencia, Soria, Alava, Lugo, Gerón, Cartagena, Zaragoza, Ciudad Real, Coruña, Orense, Salamanca, Pamplona, San Felú de Guaxos, Manresa, etcétera.

Las gestiones con el Gobierno francés han sido infuctuosas. La disposición francesa, origen de la protesta, quedará anulada, bastando a los productos españoles destinados a la zona francesa que lleven una certificación firmada por la junta de arbitrios y la autoridad militar de Melilla.

## A través de Galicia

Acompañado del marqués de Riestra, estuvo en Matín, a bordo del "Carlos V", el cardenal primado doctor Goissola, para devolver la visita que a la Creya, donde «actualmente reside le hizo el almirante de la escuadra señor Enriquez.

A la salida, los señores del buque, hicieron las salvas de ordenanza que a su alta gerarquía corresponden.

Un empresario de la Coruña trata de arrendar el circo taurino de Santiago para dar una novillada el día 30 de julio, con ganado de Salamanca, que caso, de darse la corrida, sería estoqueado por Fred, u otros novilleros de cartel.

Cerca del muelle del Este, en la Coruña, apareció el cadáver de un hombre que debía llevar en el agua diez o doce días.

Ninguna persona de las que lo han visto pudieron identificarlo.

Celebrose en Ferrol una reunión de maestros, presidida por el alcalde, con objeto de proceder a la constitución de las mutualidades.

Esta se hará con las 1 000 pesetas que da el ayuntamiento para este fin, las cuales se repartirán entre las once escuelas de aquella población.

El obispo de Tuy, doctor Eijo Garay, dió una conferencia sociológica a los obreros en el salon-teatro del balneario de Moudariz.

El banquete proyectado en honor del médico santiagués Sr. Baltar, por sus compañeros de aquella localidad, no se realizará, por haber rogado aquel con insistencia el que desistiesen de sus propósitos.

En la parroquia de San Salvador de Pedrosa (Narón) fué mordida en una mano el miércoles último, por un perro hidrófobo, una campesina llamada Amalia, conocida por «La Marinera».

Se trasladó a Santiago, a fin de someterse al tratamiento antirrábico.

El servicio central de puertos y faros ha dispuesto que se transformen en luminosas todas las boyas que balizan la entrada del puerto de Vigo, excepto las de Borneira y Cabo de Mar.

Ha visitado a Santiago admirando sus monumentos, un grupo de excursionistas portugueses entre los cuales venían varias señoritas.

Se acordó por el ayuntamiento de la Coruña levantar en la plaza de Orense el proyectado monumento a doña Emilia Pardo Bazán, autorizado al escultor señor Coullat Valera para hacer el proyecto de jardín que ha de servir de fondo al mismo.

Los mozos de Tamega y los de Petellos, en Pontevedra, promovieron una batalla campal efímera de la que hay varios heridos; uno de ellos, el perfecto Cidaes, lo está de verdadera gravedad, pues recibió una puñalada que le interesó un pulmón.

La guardia civil recogió en el lugar de la reyerta multitud de armas.

Ha estrenado nuevo uniforme la guardia municipal de Vigo, para la actual estación.

Es muy vistoso y de color kaki.

Dicen de Ferrol que a pesar de haber rebajado los derechos de consumo para el pescado, sigue vendiéndose este artículo a los mismos precios que antes, no alcanzando al público beneficio alguno.

Está siendo objeto de muchos agasajos en Tuy el diputado por aquel distrito D. Mariano Odonez, quien visitará los pueblos del distrito.

Quedó colocada sobre su pedestal la estatua de D. Eugenio Montero Ríos, en Santiago.

Asistieron al acto el alcalde, los concejales y los individuos de la comisión. Resulta el monumento de un efecto magnífico.

La obra del gran Benlliure está siendo muy elogiada por los artistas, que ensalzan la labor realizada.

En la Coruña se montó un servicio de automóviles para conducir la correspondencia a Santiago, Pontevedra, Vigo y Orense.

## La situación militar

Los ingleses han vuelto a ocupar el pueblo de Contalmaison después de un asalto precedido por un intenso bombardeo. Mas al Este se han apoderado de varias trincheras en el bosque de Marset que está casi todo en su poder. La ofensiva anglo-francesa ha logrado desbordar el conjunto de las posiciones del enemigo que tendrá muy pronto que rectificar su frente. El avance sigue ejecutándose con método y sin precipitaciones, pero llegará un momento en que el equilibrio quedará roto y el enemigo tendrá que replegarse en gran escala.

Las tropas francesas se hallan ahora a menos de dos kilómetros de Peronne. Mientras los pueblos de Barleux y de Villers Carbonel siguen en manos de los alemanes, es poco probable que los franceses intenten la travesía del río.

Esta ofensiva de Peronne es uno de los acontecimientos más interesantes de la ofensiva, será muy largo y exigirá una sabia preparación.

El cuartel general inglés calcula que hasta ahora los anglo-franceses han hecho 22 000 prisioneros en la ofensiva del Somme.

En la orilla izquierda del Mosa gran actividad de la artillería en los sectores de Avocourt y Chantancourt. En la orilla derecha, después de un violento bombardeo los alemanes atacaron las posiciones de Flaury logrando apoderarse de algunas trincheras de las que fueron expulsados más tarde.

En Lorena en un saliente de la línea francesa al Este de Pellón se han apoderado de elementos de primera línea en un frente de unos 200 metros.

Los rusos que desde Sarny marchan sobre Khovel, se encuentran ya a 22 millas de esta ciudad.

Los alemanes tratan de contener su avance con grandes incendios, prendiendo fuego a las cosechas, bosques y poblados, y retirándose siempre tras las cortinas de las llamas.

La presión italiana en el Trentino ha obligado al enemigo a volver a traer a aquel frente tropas que se dirigían al frente occidental. Los italianos avanzan en la zona del monte Bhesa y al Norte del desfiladero de San Giovanni.

## Cómo, y cuando tomar el baño

El aseo es la salud. El agua es el remedio.

Convenimos, lectores, en que el baño sirve principalmente para limpiar el cuerpo. Todavía, para muchas mujeres que todos los días toman un baño frío, de inmersión o de ducha, el hacerlo parece ser el más secundario de los adjectivos que tienen a la vista. Y esos baños de agua fría, en general, no lavan, mojan, refrescan, mas no lavan. El que sólo usa el baño frío, cuando por excepción venga a tomar un baño de agua caliente, quedará sorprendido al ver cómo bañándose a diario no está limpio.

Esto no es condenar el agua fría. Una ablución de agua fría con una gran esponja, seguida de una fricción vigorosa con una toalla, estimula y deja una excelente disposición física y moral para todo el día. Sin embargo, cuando el agua fría produzca escalofríos y temblor en los labios y en las extremidades, se deberá abolir el baño frío, pues de continuar en él se resfría la sangre poco a poco.

Tratemos brevemente del baño de limpieza, del baño destinado a purificar el cuerpo, de su exodación diaria. Precisase, desde luego, tomar este baño en agua caliente y en cantidad adecuada para sumergir el cuerpo por completo. El uso de unos polvos medicinales será convenientísimo, y lo aconsejamos. El jabón, como el empleado para el rostro, se elegirá de entera confianza. Toda vuestra linda persona debe merecer los mismos cuidados. Después del baño el cuerpo debe friccionarse con una toalla seca para activar así la circulación de la sangre.

Hay mujeres que no soportan la inmersión completa de agua caliente porque ésta les perturba el funcionamiento normal del corazón. Estas deben sumergir los pies únicamente, haciéndose fricción o friccionándose por sí mismas el cuerpo con una esponja.

Cuando se está bastante fatigada, un baño caliente es inmejorable.

El ejercicio de mar es para muchas mujeres un ejercicio delicioso y refrigerante. Conviene, asimismo, abandonarlo siempre que produzca ataques de frío. Es buena costumbre no principiar los baños antes de haberse habituado un tanto a la brisa del mar. El primer baño deberá ser siempre corto y seguirse de una fricción por todo el cuerpo. La mujer que no pueda soportar los baños de mar puede sustituirlos friccionando diariamente todo el cuerpo, de un baño caliente, con una franela mojada en agua bien impregnada de sal marina.

Depende de la voluntad de la mujer, exclusivamente, el ser aseada y el ser agradable. El aseo constituye para ella una necesidad y un deber. La belleza de la mujer poco aseada se deteriora de prisa. No tenga excesos perjudiciales el aseo y toda mujer encontrará tiempo de cumplir los deberes del mimoso cuidado de su cuerpo.

## La fabricación del pan

El Sr. Gasset ha presentado a las Cortes el proyecto de ley autorizando a las juntas de subsistencias para intervenir en la fabricación del pan y la clasificación de las harinas, cuyo texto es así:

Artículo 1.º Las juntas de subsistencias creadas por la ley de 14 de febrero de 1915 podrán intervenir en la fabricación del pan y la clasificación de las harinas en sus respectivas localidades, dentro de las reglas que establecen los artículos siguientes:

Art. 2.º Siempre que el precio del pan exceda de 45 céntimos kilo, o no haya a la venta ninguno a tipo igual o inferior a ese precio, podrán las juntas de subsistencias obligar a las fábricas de harinas y molinos de sus respectivas localidades a obtener un rendimiento mínimo de 73 por 100 de harina panificable de primera clase, clasificándola como tal y expendiéndola al público en proporción al precio que alcance el trigo en la misma fecha.

Art. 3.º Las juntas de subsistencias, dentro siempre del caso previsto en el artículo 2.º, podrán autorizar y exigir, si fuere necesario, el empleo de las harinas de centeno mezcladas con las de trigo para la fabricación del pan hasta una proporción máxima de 8 por 100, obligando en tal caso al fabricante a que en el precio de venta del pan se tenga en cuenta la referida proporción con arreglo a los tipos a que se coticen ambos cereales.

Art. 4.º Se declara comprendido el centeno entre las substancias alimenticias a que se refiere el artículo 2.º de la ley de 14 de febrero de 1915, quedando a cargo del ministerio de Hacienda el regular su exportación en relación con los precios que alcance en los mercados nacionales.

## Reclutamiento y reemplazo

Según lo dispuesto en la ley de reclutamiento, el día 1.º del próximo agosto, y a partir de las ocho de su mañana se verificará el ingreso en caja de los reclutas de la misma comprendidos en la ley de reclutamiento de 27 de febrero de 1912 y los declarados soldados para 1916, en la forma que expresan los artículos 194, 195 y 196 de la misma y 229 del reglamento para su aplicación, esperando que por los señores alcaldes se cumplimente, una vez terminado este ingreso, cuanto previene el artículo 199 de la ley y 300 y 301 del citado reglamento, no haciéndolo del 303 del mismo por supirse con pasés la cartilla militar.

Los comisionados que se designen para dicho acto por los ayuntamientos es indispensable sepan con exactitud el arma y cuerpo en que sirvan los voluntarios de sus respectivos pueblos, así como el país, punto de residencia y cuantas noticias acerca de su situación hayan facilitado los padres, tutores o parientes de los que residen en el extranjero, con objeto de facilitar dichos datos a esta caja, haciéndolos constar en la duplicada relación deben presentarse, según prescribe el artículo 295 del reglamento.

## EN LA CORUÑA

### Suicidio de un cabo

El sábado por la noche se desarrolló un trágico suceso en el cuartel de Alfonso XII, en uno de los pisos ocupados por el regimiento de Isabel la Católica.

El cabo del regimiento citado José Seljas Fernández, se presentó al oficial de guardia a primera hora de la noche, solicitando permiso para salir a ver a una tía suya, permiso que no le fué concedido.

Retiróse el cabo Seljas a su compañía, de la cual desapareció inmediatamente.

Poco después oyose una detonación cerca del retrete y allí fué hallado el Seljas con un balazo en la frente, teniendo a su lado el fusil con que hiciera el disparo.

En gravísimo estado fué conducido al hospital militar.

José Seljas es natural de Lugo, de oficio tipógrafo, tiene 19 años y hace dos que está en filas como voluntario. Hace seis meses que fué ascendido. Dias atrás había pedido permiso para ir a ver a su madre, que se halla enferma en Lugo.

Ignóranse las causas que motivaron el fatal suceso.

El marido, en la salvación del cual se confía apenas, gozaba de excelentes antecedentes y era generalmente estimado por sus compañeros y superiores.

## Comisión provincial

### SESION DEL SABADO

La presidió el Sr. Pardo Rodríguez, asistiendo los vocales Sres. Fernández de la Vega, Collazo y Varela Pérez.

Fueron adoptados los siguientes acuerdos: Señalar el término de 10 días para formular reclamaciones contra el pliego de condiciones, formado para la reconstrucción del puente Cima de Vila, en Láncara.

Desestimar la súplica formulada por Manuela Quiruga, de Corgo, que solicitaba ingresar en el asilo de ancianos desamparados de esta capital.

Admitir en el hospital de Lugo para ser sometidos a operaciones quirúrgicas, a José Cardelle, de Chantada; Aurora Alvarez, de Quiroga; y Manuel Pérez Belón, de Carballedo; y en el de San Lázaro de Vivero, a Dolores Maximino y Engracia Marfinez de Begonte.

Declarar de abono a favor de la diputación de Valladolid, 2.712'50 pesetas, importe de las estancias causadas en el manicomio de dicha capital durante el mes de mayo último, por dementes pobres de la provincia de Lugo.

Emitir informe favorable en el proyecto de construcción de la carretera de tercer orden de la Puerta de San Pedro a la de Santiago, en esta ciudad.

Aprobar la tercer relación de las obras de construcción del camino vecindad agrícola, y abonar su importe de 1.158 pesetas, al contratista don Antonio Carreira.

Prestar aprobación a la cuenta de ingresos y gastos ocurridos en la imprenta provincial, durante el segundo trimestre del actual año.

## Noticias militares

El coronel jefe del 14.º depósito de caballería D. Aquilino Caruncho Crosa, fué nombrado director del colegio de huérfanos de Santiago.

Por real decreto de 14 del actual se movilizó la segunda reserva perteneciente al regimiento de ferrocarriles.

En su virtud, todos los individuos en la expresada situación, residentes en esta provincia, se presentarán inmediatamente a los jefes de estación del ferrocarril más inmediata a su residencia.

Ha sido destinado al regimiento cazadores de Galicia, el capitán D. Oscar Boán Calleja, que actualmente pertenece al 14.º depósito de caballería.

## Lina fresca de la ternera

En la Gran Clínica Veterinaria, Ronda de la Coruña, número 6, se vacuna todos los meses, una ternera de la cual se extrae lina, que se vende en tubos para dos personas, al precio de uno euro.

## LOS FERROVIARIOS

### La huelga en Lugo

#### SIGUE EL CONFLICTO

Sigue el conflicto ferroviario planteado desde el miércoles en nuestra estación.

Por lo que afecta a Lugo, los obreros de la compañía del Norte están dando palmaria prueba de su disciplina.

Traquilos esperan la solución del conflicto planteado.

#### EL ASCENDENTE DEL SABADO

A su hora, entró en agujas este tren locomotora modelo tres mil, servida por un maquinista y un fogonero de la armada y un fogonero autorizado de la compañía que vestía el traje de recluta del regimiento de Isabel la Católica, arrastraba el convoy.

El resto del personal en viaje ostentaba las insignias de hallarse sujeto al servicio militar.

Un sargento y una pareja de soldados de ingenieros de ferrocarriles, eran los encargados de los citados reclutas.

Parejas de la guardia civil custodiaban el tren viajando en distintos departamentos.

Llevaba bastantes viajeros, en su mayoría oficiales del ejército.

Arrastraba un vagón con pescado, remitido al mercado de Madrid, por las pescaderías coruñesas.

Por vez primera desde que se planteó la huelga, viajaba en servicio un interventor.

El tren continuó su marcha sin novedad, a la hora reglamentaria.

#### MAS GUARDIA CIVIL

Anteayer, en el correo ascendente, llegaron de Ferrol varias parejas de la benemérita, con objeto de prestar servicio en esta capital durante la huelga.

#### PIDIENDO TRABAJO

Numerosos obreros se presentaron el sábado al jefe de estación Sr. Diz, solicitando trabajo.

En vista de las órdenes recibidas del director de la compañía, fueron varios los admitidos.

Seguidamente comenzaron sus facturas.

#### EL DESCENDENTE DEL SABADO

Con-nueve horas de retraso entró en agujas el correo descendente, a las nueve y media de la noche.

Entre las estaciones de San Clodio y Puebla de Brollón, tuvo que seccionarse para subir una pronunciada pendiente que allí existe.

Nuevamente se realizó dicha operación al llegar a la subida del Oural.

Una máquina modelo tres mil arrastraba el convoy.

La plantilla del personal en viaje venía organizada en la misma forma que en días anteriores.

Numerosos reservistas que iban a incorporarse, formaban la casi totalidad de los viajeros.

Previa la parada reglamentaria continuó el tren viaje, sin novedad.

#### LOS PEONES CAMINEROS

Un trabajo penoso y rudo, vienen realizando estos días los peones camineros, asignados al servicio de la compañía, en sustitución del personal de mozos.

Realizan la carga y descarga de los trenes correos con la misma precisión que si a tal labor hubieran dedicado los años de su vida.

Puede decirse, que se hallan casi en servicio permanente desde que se planteó la huelga.

#### TELEGRAMA CIRCULAR

Se recibió anteayer, a las doce de la noche, un telegrama circular del inspector principal de la compañía, con destino en León, que textualmente dice:

"A jefe de estación: puede admitir todos los agentes que han abandonado el servicio a condición de ponerlos a disposición de la autoridad caso de volverlo abandonar."

#### TREN DE MENSAJERIAS

En la madrugada de ayer, por vez primera desde que la huelga se ha planteado, llegó a la estación un tren mensajerías, directo desde la Coruña a Madrid.

Traía dos horas y cuarto de retraso, haciendo su entrada en agujas a las cuatro y cuarto.

Conducía la máquina, además del personal de la armada, el fogonero de la compañía reservista del regimiento de ferrocarriles Recaredo Castilla.

Tanto éste como el resto del personal que viajaba en servicio en dicho tren a excepción del conductor, no huelguista D. José Perleria, vestían todos el uniforme de reclutas del regimiento de Isabel la Católica.

Formaban el convoy dos vagones de pescado y otro frigorífico de las pescaderías coruñesas del Sr. Lamigueiro.

Otro con cajas de huevos, uno con bultos facturados en gran velocidad, seis con distintas mercancías y dos furgones en los que viajaban parejas de la guardia civil en servicio de vigilancia.

En Lugo quedaron 14 toneladas de carga variada y siete cajas de pescado. Después de efectuar una pequeña maniobra continuó viaje.

#### EL ASCENDENTE DE AYER

Llegó a su hora a nuestra estación.

Conducía la máquina el capitán de ingenieros Sr. Zaragüeta, director de las obras que se están realizando en el cuartel de las Mercedes, auxiliado por los fogoneros, con uniforme de infantería.

El resto de la plantilla de personal en viaje, ostentaba brazalete.

Continuó viaje a la hora reglamentaria, con pocos viajeros.

#### EL DESCENDENTE DE AYER

A las diez y media de la noche hizo su entrada en la estación, a gran velocidad.

Venía con diez horas de retraso, por haber tenido que seccionarse en distintos puntos del trayecto, con objeto de vencer pronunciadas pendientes.

Componía el personal de tracción un maquinista de la armada y dos fogoneros reservistas.

Arrastraba material moderno de 1.ª y 3.ª clases, y por vez primera desde que se planteó la huelga un vagón List, de la compañía internacional de coches camas. Numerosos reclutas viajaban en este tren.

Sin novedad continuó la marcha.

#### DESCARRILAMIENTO DE UN MIXTO

A las diez de la noche se recibió ayer un telegrama comunicando que en el kilómetro 148 había descarrilado el tren número 435, que debía llegar a Lugo a las cinco y media de la madrugada, y que por vez primera circulaba después del conflicto.

Había sido formado en León, con destino a la Coruña.

El accidente ocurrió a nueve kilómetros de la estación de Veguellina y a seis de Villadangos, en la provincia de León. No hubo desgracias personales y la vía quedó interceptada.

#### CIRCULAR IMPORTANTE

El inspector principal de León comunicó ayer al jefe de estación Sr. Diz, que avisé al personal de la estación que debe presentarse hoy al trabajo, de lo contrario será declarado cesante y seguidamente sustituido.

La compañía se reserva el derecho de admitir más tarde a aquellos huelguistas cuyos servicios le convengan.

#### SERVICIO DE LA PLAZA

Como en días anteriores, continuaron patrullando por el interior de la población y sus extramuros, fuerzas del destacamento de Zamora.

El sábado prestó servicio como jefe de noche el capitán D. Sergio Gandoy Vila.

Ayer le sustituyó el también capitán D. Marciano Vallés.

Además de la guardia de la estación, se destinó ayer otro recluta a vigilar los almacenes de pequeña velocidad.

#### EL MENSAJERIAS

A las 3 y 47 de la madrugada de hoy pasó por Lugo el tren de mensajerías, procedente de la Coruña.

Llevaba varios vagones de mercancías de gran velocidad y uno de las pescaderías para Madrid.

#### UN TREN MIXTO

Esta mañana se ha organizado en Monforte un tren mixto.

Salió de aquella, con destino a la Coruña, a las 8'15 de la mañana.

## Ayer y hoy

En cumplimiento de una real orden del ministerio de la Guerra, publica el Boletín Oficial de hoy una circular del gobierno civil haciendo saber a los alcaldes, tengan presente al autorizar listas de embarque el cambio de nombre sufrido por la estación ferroviaria de empalme en Cádiz, que se denomina "San Jerónimo", desde el día 20 de junio pasado.

Trátase de una estación para dichos efectos porque además de ser de empalme y cambio de compañía ferroviaria, es cabeza de línea.

Del trasatlántico "Infanta Isabel", han desembarcado muchos pasajeros con destino a diferentes pueblos de esta provincia, ordenándose que sean sometidos a vigilancia sanitaria por proceder el barco de puertos infestados.

A los alcaldes de todos los ayuntamientos a donde van los pasajeros del "Infanta Isabel", se dispuso el cumplimiento exacto de lo ordenado.

Por gestiones del diputado a Cortes Sr. Soto Reguera, la dirección general de Obras públicas ha ordenado a la jefatura de Lugo que redacte con toda urgencia el presupuesto de gastos para el estudio del quinto trozo de la carretera de Santa Marta de Ortigueira a la estación de Parga, que habrá de cruzar, como es sabido, el municipio de Germade.

Ayer salieron al campo los exploradores de esta ciudad, realizando una excursión.

Mandaba las patrullas el jefe señor Correa.

Falleció en Mondoñedo el joven don Antonio Berdeal Seijo, alumno de correos y del bachillerato y muy querido en la episcopal ciudad, donde contaba con generales simpatías.

A su atribulada familia enviamos la expresión de nuestro pésame.

Por el rectorado de Santiago se envió a la subsecretaría del ministerio de Instrucción pública el expediente de don Jesús Lamas Folgueira, de Lugo con el fin de que se le expida el título de licenciado en medicina.

Según leemos en una colega, ayer debió efectuarse en la iglesia de la Concepción de Madrid la boda del Sr. Alvarez de Neira, presidente de la juventud democrática y natural de la provincia de Lugo, con la hija del doctor Mateos.

Asistió como testigo el Sr. García Prieto.

En vista de las circunstancias actuales se decidió de celebrar el banquete que la juventud democrática pensaba dar al señor Alvarez de Neira, bajo la presidencia del señor García Prieto, por su triunfo en las oposiciones para abogados del Estado.

Ha sido aprobada por el ayuntamiento de esta capital la distribución de fondos por capítulos para satisfacer las obligaciones del corriente mes, que asciende a 38 008'51 pesetas.

Dicen de Vivero que las tarrafas hicieron en la semana anterior muchos lances de sardina de 300 a 1.000 pesetas y algunos de 2.000 y pico de pesetas, y debido a esto, hubo días de mucha animación en este muelle sobre todo, el viernes, en que atracaron más de 20 lanchas, todas ellas con algo de pescado.

También se consiguieron lotes de chicharro de 50 a 80 pesetas. De congrio se hicieron dos, de seis arrobas cada uno y otras de menor cuantía.

Ha fallecido en el Uruguay la joven señora D.ª Rafaela Cortijo Aragonés, esposa del médico titular de Hacha.

Reciba toda la familia de la finada y en especial su padre D. Juan Cortijo, jefe de la prisión correccional de Lugo, el más sentido pésame por la desgracia que les aflige.

El gobernador civil que fué de esta provincia D. Edoardo Sánchez Ortiz y actualmente lo era de Oviedo, fué trasladado a Teruel.

Según habíamos anunciado, verificáronse ayer varios cultos solemnes en la iglesia del Carmen.

A las siete de la tarde salió procesionalmente la Virgen, formando dos largas filas los fieles de ambos sexos que iban alumbando.

Cerraba la comitiva la banda de música municipal.

Por la sala de gobierno de la audiencia territorial se hicieron los nombramientos que siguen:

Juez municipal suplente de Guntín, D. Eduardo Srijas Pardo. Fiscal municipal de Paradelá, D. Jesús Mato Varela.

Hasta el día 31 del actual queda abierta la cobranza voluntaria del arbitrio sobre inquilinato correspondiente al mes de la fecha en la depositaria del ayuntamiento de esta ciudad.

Los organizadores de la verbena en honor de la Virgen de Carmen, nos ruegan hagamos constar que a causa de las circunstancias porque atravesamos han tenido que suspender la fiesta, y que se celebrará tan pronto aquellas desaparezcan.

Los que viajan: Hallase en Lugo el ingeniero don Leandro Madroñe, contratista de los trabajos de asfaltado. Se encuentra en Lugo el abogado de Vivero D. Carlos Parga Acevedo, a quien hemos tenido el gusto de saludar. Con objeto de pasar el verano salió para la playa de Barreiros el comerciante de esta plaza D. Manuel B. Carro, con su familia. Llegaron de Madrid el abogado don Agustín Mourón con su bella hija Alicia y D. Francisco Planchuelo.

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público nueve reses vacunas y seis cabras. Entraron en la plaza de abastos siete bultos de pescado.

Bañerío "La Salud", ca. de baños. Véase el anuncio en 4.ª plana.

**SOCIEDAD DE FUNERALES**  
Falleció ayer el socio D. Manuel Castro. A las once menos cuarto se celebrará hoy la función en la parroquia de San Pedro y seguidamente la conducción del cadáver desde la casa mortuoria Ronda del Miño, 8, al cementerio.

**Datos demográficos**  
Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 15:  
Nacimientos.—Antonio Barreiro Rodríguez, en Lugo, y Ramiro Quintillán Mouriz, en Teijeiro.  
Defunciones.—Miguel Cela Fontebón, de 40 años, soltero, en Lugo, y D.ª Josefa García Vázquez, de 72 años, viuda, en idem.

**Hernias**  
(QUEBRADURAS)  
Curación radical en tres meses o menos de los tiernos infantes con el vendaje y parches VIDAL.  
**PRECIO DE TODO, 30 pesetas PARA LOS ADULTOS DESDE 50 PESETAS**  
El especialista Sr. VIDAL estará en Lugo, hospedándose en el Hotel Méndez Núñez, y recibirá el martes día 18 de julio a los que deseen curarse de sus hernias.  
Despacho y consultorio: Padilla, 16.—Barcelona.

**Traslado de notaría**  
Don Pedro Menéndez García del Busto ha trasladado su despacho desde la calle de la Cruz a la del Castillo, núm. 10, frente a la audiencia.

**Peluquería Moderna**  
EL SALON DE PELUQUERIA que se trasladó del campo del Castillo a la calle de la Reina, núm. 8, continúa sirviendo a su clientela y al público en general en las mismas condiciones que antes viene efectuando, apesar de la elegancia con que ha sido montado este establecimiento, único en su clase en esta población.  
REINA, 8, LUGO  
PROPIETARIO: JESUS GARCIA

# POR TELÉGRAFO

## NUESTRA INFORMACIÓN

Madrid 16.

### El conflicto ferroviario

#### Telegrama oficial

El gobernador civil de esta provincia ha recibido ayer un telegrama del presidente del Consejo de ministros que hizo público.

Dice que un significativo miembro del comité ferroviario ha solicitado del jefe del Gobierno que sea ábitro para la solución de la huelga pendiente.

El Gobierno en vista de la actitud de los huelguistas, espera llegar pronto a una fórmula que solucione el actual conflicto.

#### Gestiones

Siguen las gestiones cerca de la compañía del Norte para solucionar la huelga.

La empresa se resiste a hacer determinadas concesiones, hallándose dispuesta a llegar hasta el fin, manteniendo su criterio.

#### Nuevo personal

Han comenzado a prestar servicio en la empresa del Norte algunos maquinistas de la compañía del Sur de España.

Disfrutarán, además del sueldo, la gratificación acordada.

#### Reanudando el trabajo

Por consecuencia de la última circular de la compañía, referente a la admisión de los huelguistas, varios de estos fueron nuevamente admitidos.

Reanudaron sus faenas, sin que ocurriesen incidentes.

#### Normalizando servicios

Segue trabajándose en las oficinas de Madrid activamente para normalizar los servicios de trenes.

Estos entran casi a las horas fijadas en los itinerarios.

De día en día van venciendo dificultades y mejorándose servicios.

#### Una conferencia

El ministro de Fomento celebró una entrevista con la representación de la empresa del Norte, asistiendo también algunos obreros huelguistas.

No se ha podido llegar a un acuerdo definitivo, pero se adelantó bastante.

#### Los viveres

En los mercados de esta corte comienza a observarse la falta de algunos artículos.

Se cree que con el restablecimiento de varios trenes mixtos podrán venir otra vez aquellos productos que diariamente se recibían de provincias.

#### Optimismo

En los centros oficiales sigue dominando el optimismo respecto al término de la huelga.

Estas noticias causan general satisfacción, cesando la intranquilidad que en todas partes existía desde que se planteó el conflicto.

#### Medidas de rigor

De algunos puntos comunican que los trabajadores han acordado ir a la huelga por solidaridad con los ferroviarios.

Los ministros de la Guerra y de Gobernación han dictado algunas medidas para que se proceda con rigor contra aquellos que intenten alterar el orden.

#### De Barcelona

##### Una catástrofe

Comunican de Mongat que se ha efectuado el sepelio de las seis víctimas de la catástrofe ocurrida en aquel pueblo, por consecuencia del hundimiento de un muro, que aplastó a seis niños.

La conducción de los cadáveres al cementerio constituyó una gran manifestación en la que ha tomado parte todo el vecindario.

##### El servicio de trenes

El conflicto de ferroviario de Barcelona presenta buen aspecto.

La circulación de trenes puede decirse que es casi normal, pues solo han tenido que suprimirse algunos de mercancías.

Los correos y rápidos salen a las horas fijadas en los itinerarios.

##### Un almuerzo

###### En el hotel Ritz

Se celebró hoy un almuerzo en el hotel Ritz, organizado por los periodistas que hacen la información en el Segado.

Presidía la mesa el Sr. García Prieto, acompañándole los secretarios de dicha Cámara.

### En Avila

#### Suceso sensacional

Dicen de Avila que sigue detenido el oficial de aquel gobierno civil don Agustín Bellosta, quien será sometido a observación facultativa para averiguar si se halla loco.

Este funcionario hallábase en secretaría trabajando.

Supónese que presa de un ataque de locura sacó una pistola disparando varios tiros sobre sus compañeros, hiriendo a tres de ellos.

El agresor quedó detenido en el acto, ingresando en la cárcel.

Los heridos fueron curados por un médico, llamado al efecto.

Este trágico drama produjo el pánico que es de suponer en aquella oficina.

### La huelga en Oviedo

#### Detenciones

Participan desde Oviedo que se extremen las precauciones por la actividad militar en aquella capital.

Fueron detenidos algunos significados agitadores que intentaban promover algaradas, aprovechándose de la huelga general.

#### El nuevo gobernador

Se ha ordenado al nuevo gobernador de Oviedo, Sr. López García, que salga para aquella capital.

Antes recibirá amplias instrucciones del presidente del Consejo de ministros y del Sr. Ruiz Giménez, respecto a la huelga pendiente.

#### Los hulleros

Las gestiones hechas para conseguir que los hulleros depongan su actitud han resultado infructuosas.

Se persistirá cerca de los mineros para buscar una transacción.

### De veraneo

#### Desfile de diputados

A pesar de los retrasos con que circulan los trenes son muchas las personas que se disponen a salir para las playas y balnearios.

Los círculos políticos comienzan a verse desanimados por la ausencia de muchos diputados.

### De Atenas

#### Palacio destruido

Desde Atenas comunican ex ensos detalles del incendio del palacio Dekell en donde veraneaba la familia real griega.

El fuego comenzó en el bosque que rodea el citado palacio.

Propagóse con rapidez extraordinaria el voraz elemento, alcanzando a la residencia regia.

A pesar de los grandes esfuerzos realizados no ha podido salvarse nada de cuanto el palacio encerraba.

Todo quedó reducido a cenizas, incluso la capilla en donde se hallaban sepultados los restos del rey Jorge.

Las joyas y las magníficas obras de arte han sido destruidas.

Ascienden a una cantidad incalculable las pérdidas sufridas por este siniestro.

La familia presenció llena de angustias y con lágrimas en los ojos los terribles efectos del fuego, que formaba una hoguera inmensa.

Desde Dekell se trasladó la corte a Atenas, recibiendo muchos testigos de pésame por la catástrofe ocurrida.

#### Después del siniestro

Centenares de hombres trabajan en la extinción del volcán que formaron las llamas en la selva de Taiof.

Hácese grandes investigaciones por las autoridades para averiguar si el fuego fué debido a una mano criminal.

### La guerra europea

#### Noticias de París

Oficialmente comunican de la capital de Francia que continúa la lucha a orillas del Mosa.

La artillería enemiga se muestra activísima en varios sectores.

En el Aisne también se libraron combates, siendo rechazados los alemanes.

Hemos recuperado algunas trincheras en Chilly y en Blaches.

Rechazamos la ofensiva germana en Fleury, obteniendo ventajas. En un combate aéreo conseguimos derribar cuatro aparatos enemigos.

### Buque a pique

Ha naufragado el transporte «Helitor», de la matrícula norteamericana, que conducía un cargamento de carbón.

El siniestro ocurrió cerca de Charlestown.

### Terrible incendio

Despachos de Washington dan cuenta de haberse declarado un violento incendio en el arsenal de Nueva York.

Gran cantidad de municiones destinadas al ejército que ha de operar en Méjico hicieron explosión.

### De Petrogrado

Comunican oficialmente de Rusia que el ejército alcanzó algunos éxitos. Seguimos avanzando hacia Baltut, en la región de Erzerum.

En otros puntos logramos rechazar al enemigo, haciéndole muchas bajas.

Academia de matemáticas preparatoria para el ingreso en las carreras militares y en las de ingenieros civiles, arquitectos, ayudantes de obras públicas, sobrestantes, telégrafos etc.  
A CARGO DE D. LUCIANO FERNÁNDEZ Y FERNÁNDEZ  
CATEDRÁTICO DE MATEMÁTICAS DEL INSTITUTO DE LUGO  
Las clases darán principio el primero de octubre.  
PARA INFORMES DIRIGIRSE A DICHO SEÑOR

## Venta

Se hace de una casa de nueva construcción sito en calle céntrica de esta ciudad, con un solar accesorio, jardín etc. Calle Aguirre, número 5, informarán.

## PEDRO ROMERO Y HERMANOS

### CASA DE BANCA Y CAMBIO

Ortega Moratin, 1.—Reina, 4, Lugo

#### DIRECCIONES TELEGRÁFICAS:

### ROMERO ORENSE-ROMERO LUGO

#### SECCION DE BANCA

Giros sobre todas las plazas de la península y principales de Europa, ambas Américas y demás países del extranjero; cartas de crédito; giros telegráficos, descuentos, cuentas corrientes, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de letras sobre las plazas de la península y del extranjero, depósitos, consignaciones voluntarias en efectivo, etc.

#### CUSTODIA DE TITULOS

Este servicio es gratuito para todos nuestros clientes.

#### SECCION DE BOLSA

Compra-venta de valores del Estado e industria—en firme o en comisión—en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Hambro, New-York, Buenos Aires y Rio Janeiro, disponiendo al efecto de correspondientes directos en estas plazas y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, estamos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para cualquier consulta que nos dirijan, siendo gratuito nuestro servicio de información.

#### SECCION DE CAMBIO

Compra de oro en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del Banco de Portugal, además del extranjero. Giro mútuo comercial para la península. Seguros de cambio.

Esta casa está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones de las acciones y obligaciones de la compañía de ferrocarriles del Norte, así como de los que los papeles del Tesoro.

Magnífica cámara acorazada con departamentos de almacenar a la disposición del público y bajo su custodia directa para la conservación de diversos valores, documentos de interés, joyas, objetos preciosos, etc.

Abertura de cuentas corrientes con interés de tres por cien anual y libretos de ahorro con igual interés.

Alquileres módicos, según mérito.

## Se vende

la casa núm. 405 de la calle de la Ruanueva, con huerta. En la misma informarán.

## COLEGIO DEL SAGRADO CORAZON,

dirigido por los H. Maristas

Dicho centro docente cuenta ya con un nuevo edificio, amplio y hermoso, que responde a todas las exigencias de la moderna Pedagogía.

Los ramos de enseñanza que abarca son:

1. Enseñanza primaria (repartida en cuatro cursos).
2. Segunda enseñanza
3. Enseñanza comercial (tres cursos).
4. Clases particulares de A lo mo Solfeo y Piano, Idiomas Francés, Inglés y Alemán.

Se admiten alumnos externos y medio pensionistas.

Para más informes, pidas el reglamento de Colegio.

## Balneario del Incio

— LUGO —

### AGUAS FERRUGINOSAS ARSENICALES

Especiales en la Anemia, Clorosis, Dismenorrea, etc., y enfermedades nerviosas, Neurastenia, Histerismo, etc.

#### TEMPORADA OFICIAL: De 1.º de Julio a 20 de Septiembre

Itinerario.—Ferrocarril línea de Galicia hasta la estación de Boveda, y desde este punto, coches y automóviles al Balneario.

Hospedajes: de 6, 7, 8 y 9 pesetas con habitación, servicio, dormitorio y comida. Altura: 700 metros sobre el nivel del mar.

Para referencias, dirigirse en todo tiempo al Administrador del Balneario de Incio (Lugo).

De venta en Farmacias y Droguerías Principales.—Péidos al por mayor, D. VALENTIN FERNÁNDEZ, del comercio.—Bóveda, Médico habilitado del Balneario, Dr. Fena Sicilia.

## Selectos chocolates BRANDARIZ

— ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP.ª —

Ronda de la Coruña, 22

— LUGO —

Venta al por menor:

Plaza de Abastos

Caseta núm. 4.

**Han llegado los  
afamados botijos porosos  
del agua fresca**

En los bajos de la casa que hace esquina a las calles de la Cruz y Palacio, con frente a la plaza del Campo, se ha abierto una cacharrería a precios económicos, con los afamados botijos y botellas de barro blanco para el agua fresca y todo lo concerniente al ramo de alfarería del país, Castilla y otras poblaciones.

**— AGRICULTORES —**

Se reciben avisos para la venta de insecticidas y fumigantes para los insectos del suelo, árboles, hortalizas, etc., etc. Además para curar toda clase de enfermedades de la piel de los animales y el fluido desinfectante para casas hospitales y cuadras.

También EL ASPERON que lo limpia todo, especial para las manos y sin rival para cuchillos. La correspondencia: Miño, número 25.—LUGO.

*Leonardo Castro Fernández.*

TOLENTES, ANUNCIADORES,  
ACTURAS  
DE FRANQUICIA POSTAL,  
REGLAMOS,  
RIFAS,  
CIRCULARES,  
BESALAMANOS,  
CANTELES,  
PROGRAMAS Y BILLETES.

Modelaciones para dependencias particulares, del Estado, provincia o municipio.—Libros rayados o en blanco.—Folleto de todas las clases.—Publicaciones.—Impresos para maestros de escuelas y listines para entidades industriales.



**La Unión y el Fénix Español**

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.—Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

51 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA SEGUROS contra INCENDIOS

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por sus seguros e incendios la considerable suma de pesetas 498.426.666'53.

Subdirector en la provincia de Lugo: VICENTE CANOURA, calle Manuel Becerra, núm. 6, principal.—Lugo.

**MATIAS LÓPEZ,**

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás. Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

DEPOSITOS:

Montera, núm. 25, Madrid.  
Boteros, núm. 22, Sevilla.  
Manías, núm. 62, Lima.  
Perú, 1.537, Buenos Aires.  
Smilio Lahesa, Tánger.  
La Extremena, Manila.

Ronda de San Pedro, núm. 53, Barcelona.  
Orapia, núm. 53, Habana.  
Place de la Madeleine, núm. 21, París.  
Uruguay, núm. 81, Montevideo.  
J. Quintero y Comp. Sta. Cruz de Tenerife.  
V. Ruiz, Perú, Cerro de Pasco.

**CLINICA VETERINARIA**

DE LOS PROFESORES

D. Jesús Carballo y D. Daniel Varela

Representantes del «Instituto Pasteur» para Galicia y Asturias

Más de 5.500 inoculaciones practicadas en tres años, son garantías que demuestran la eficacia de las vacunas empleadas por tan importante centro de medicina zoológica.

A este establecimiento, único de su clase en Galicia, dotado de caballerizas-hospital, boyerías modelo, sala de operaciones, talleres de herrado y orjado, sección de visitas y conejitas, pueden dirigirse personalmente o por escrito todos los labradores y ganaderos que desean aprovechar las ventajas de una instalación veterinaria a la moderna, particularmente los que quieren prevenir sus ganados de...

LA FERIA (LUGO)

**LA CAMPANA**

GRAN FÁBRICA DE JABONES

HIPÓLITO PILLADO

SITUADA FRENTE A LA ESTACIÓN DE FERROCARRIL

LUGO

Los jabones de esta acreditada fábrica están elaborados con aceite de olivas, según puede notarse por su buena aroma y dureza, igualando, en clase, a los de Castilla, Sevilla y resultando más baratos.

Se advierte al público, que no son legítimos los que no tengan el sello de la campana.

VENTA AL POR MAYOR EN LA FÁBRICA

**LA SALUD**  
Casa de baños

RUBINE, 22, (RIAZOR).—LA CORUÑA

PROPIETARIO DON RAMÓN DORREGO

Es la mejor casa de baños de España. Lo prueba el diploma de honor obtenido en el concurso nacional.

Dos médicos de reconocido prestigio prestan servicio gratuitamente a los clientes de la casa. En esta no falta ninguno de los más modernos adelantos que se emplean en los casos que la ciencia prescribe a los enfermos al tratamiento hidroterápico, ni ninguna de las comodidades que puede apetecer el más exigente turista.

En amplias habitaciones, bañadas de luz solar, con excelentes condiciones higiénicas, dependientes entre sí y clasificadas en 1.ª y 2.ª hay 60 pilas de mármol, destinadas a agua de mar y dulce a la temperatura deseada; minero-termales de Lugo, Carballo, Cuntis, la Toja (con sus sales naturales), Arteijo, Caudas de Reyes, Archena, Melgas, Ledesma, Puente Viego, etc.; baños medicamentosos de algas sublimado gelatinoso, salvado, alcalino, almidón, brea, ácido carbónico, (utilísimo a las enfermedades del corazón), etc., etc.

Especialidad en la preparación de baños artificiales, al frente de cuyo servicio se encuentra un competente farmacéutico.

En amplia sala de duchas se administran de agua de mar y dulce, fría y calientes escocesa circular, alternada, de vapor, trementinada o minero-termales, según indicación y casos. Las instalaciones de electroterapia, masaje, pulverizaciones e inhalaciones se encuentran en departamentos independientes.

Posee esta casa una espaciosa, limpia y segura playa para los baños de oleaje, con elegantes y cómodas casetas. Desde la preciosa «serre» que domina un panorama encantador se divisan las frecuentes entradas y salidas de los poderosos trasatlánticos y a la par que es dicha «serre» centro de animadas tertulias es punto de vista insuperable para contemplar el desfile de banistas y paseantes de la Concha de Riazor.

Al servicio del Balneario existe un personal escogido de bañeros y bañeras, garantía de seguridad de los nadadores.

Es LA SALUD la casa de baños más concurrida de la población, y sin disputa la más preferida por los innumerables forasteros que a esta ciudad afluyen huyendo de los calores estivales del centro de España.

IMPRESA  
**LA MENDIGA**  
18, Plaza Mayor, 18,  
LUGO.

LIBRERÍA DE COTIZACIÓN  
Recetas farmacéuticas.—Folleto y otros folletos.—Vales y otros folletos.—Recetas.—Cheques.—Fis de vida.—Facturas.—Numeraciones.—Estadísticas censales.—Declaraciones de embargo.—De...  
SOL, etc.

IMPRESIONES EN PLIEGO  
Y DE NATALICIOS,  
INVITACIONES,  
ESQUEMAS DE DIFERENCIACIÓN,  
MENÚS,  
VALLETAS,  
RECORDATORIOS  
Y TICKETS.

Lean vds eso atentamente

**Las Turbaciones  
de la Circulación  
El Artrismo**

Sería un error muy grave creer que hubiera de emplear el DEPURATIVO RICHELET, cuando aparecen las manifestaciones externas (enfermedad de la piel) debidas a una invasión de humores en la sangre.

El DEPURATIVO RICHELET posee una acción mucho más extendida. En efecto, da maravillosos resultados en todas las afecciones del aparato circulatorio, que sean esas afecciones debidas a las arterias que están menos flexibles o a la sangre que se halla ya enferma. Su acción se hace sentir, particularmente en las personas que tienen más de 45 a 50 años, cuando el corazón se hace menos vigoroso, las arterias menos elásticas produciendo en este momento perturbaciones de la circulación, congestiones, entorpecimientos, comezónes, sofocaciones, hinchazón de los miembros, vértigos y síncope, pesades de cabeza, reumatismos, dolores de las articulaciones, jaquecas persistentes, gota, etc.) En una palabra, todas las manifestaciones de origen artrítico.

En lo que toca a las mujeres llegadas a la edad crítica, suprime las turbaciones muchas veces gravísimas de este período difícil. No sabemos recomendar demasiado a todas las personas que han padecido ya perturbaciones de la circulación, el uso casi constante del DEPURATIVO RICHELET.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor L. RICHELET, 13, rue Cambotta, en Soden (Francia)

AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y VENTA:  
**DON FRANCISCO LOYARTE,**  
33, SAN MARCIAL, 33—SAN SEBASTIAN.  
VENA EN LUGO:  
**IGLESIAS Y COMPAÑIA,**

**Canteras de Fizarra de La Troya**

DE  
**RAMIRO PRADA Y COMP. A**  
SOBRADOLO DE VALDORRAS  
(ORRUSU)

PIZARRAS DE 1.ª CLASE A GRANEL Y DE ESCAMA  
PARA CUBRIR TEJADOS  
Y BALDOSA PARA REJANTES Y PARA TAPIAS

**EMBALDOSADO**

Tapas de colmenas, Mesas pulimentadas etc. etc.

Rayan blanco y se garantizan por su duración, no conteniendo clase alguna de mineral.

Son transportadas por una vía férrea, propiedad de la Compañía, y puestas sobre vagón en esta estación.

PARA INFORMES, DIRIGIRSE A LA COMPAÑIA  
Se remiten muestras y tarifa de pedidos a quien los desee.

**Papel para envolver**

De venta en la imprenta de este diario.